Анализ работы Центра ППС структурного подразделения краевого государственного казенного учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Сосновоборский детский дом»
за 2021 год
          Деятельность по развитию семейных форм устройства детей в рамках работы Центра психолого-педагогического сопровождения (далее Центра ППС), являющегося структурным подразделением КГКУ «Сосновоборский детский дом», осуществляется специалистами Центра ППС, специалистами служб психолого-педагогического сопровождения краевых государственных казенных учреждений для детей-сирот 
и детей, оставшихся без попечения родителей, центральной территории Красноярского края.  
           Основной целью деятельности Центра ППС является содействие реализации прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семье путем развития семейных форм устройства детей и предоставление последующего комплексного сопровождения семье и ребенку. 
Центр ППС решает следующие основные задачи по развитию семейных форм устройства детей: 

1. Способствовать реабилитации и восстановлению в родительских правах родителей воспитанников, поиску родственников и установлению с ними социальных связей для возврата детей в кровные семьи. 

2. Информировать граждан о формах и условиях устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семью.
3. Осуществлять подбор семьи для ребенка с учетом психологической совместимости.
4. Осуществлять комплексное социально-психолого-педагогическое сопровождение семьи до и после принятия ребенка на воспитание.
5. Проводить работу по профилактике социального сиротства. 

6. Проводить работу по популяризации института приемной семьи, демонстрация их успешного опыта воспитания детей.
              Увеличение доли детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в семьях граждан РФ, является одним из ключевых показателей Концепции государственной семейной политики в России на период до 2027 года.  
В области развития семейных форм устройства детей в округе реализуются следующие программы и проекты.
По подготовке детей к проживанию в семье: 
· КГКУ «Красноярский детский дом №1 – программа «Дорога домой».
· КГКУ «Емельяновский детский дом» – программа «Ступеньки к дому».
· КГКУ «Железногорский детский дом» – программа «Курс на семью», проекты «Добрый дом», «Книга жизни».
· КГКУ «Красноярский детский дом «Самоцветы» – программа «Тропинка 
к своему Я», проект «Детям пора домой» совместно с БФ «Счастливые дети».
· КГКУ «Сосновоборский детский дом» – программа детского фонда «Виктория» «Подготовка воспитанников детского дома к проживанию в семье», социальные проекты «В каждом ребенке солнце», «Книга жизни».
· КГКУ «Есауловский детский дом», программы: 

· «Адаптированая программа психологической поддержки подростков в трудные периоды жизни и при подготовке к самостоятельной жизни»;
· программа «Познаю себя и учусь управлять собой».
· Проекты:

· проект Фонда «Счастливые дети» (видеосъемки);
· проект по наставничеству Фонда «Красноярье без сирот»;

· проект по наставничеству Фонда «Все свои»;

· проект фонда «Измени одну жизнь»: фотосъёмки.

· КГКУ «Балахтинский детский дом» - программа «Семейное воспитание», проект «Забери меня домой».
По реабилитации и реинтеграции кровной семьи:

· КГКУ «Сосновоборский детский дом» – программа по работе с кровной семьей «Шаги навстречу», проекты «Сила рода», «Моя малая Родина».

· КГКУ «Красноярский детский дом №1» – программа «Мы вместе».
· КГКУ «Емельяновский детский дом» – программа «Наши дети». 
· КГКУ «Железногорский детский дом» – программа «Курс на семью». 
· КГКУ «Красноярский детский дом «Самоцветы» – проект «Дети домой» совместно с БФ «Счастливые дети».
· КГКУ «Сосновоборский детский дом» – программа детского фонда «Виктория» «Подготовка воспитанников детского дома к проживанию 
в семье», проекты «В каждом ребенке солнце», «Где родился там 
и пригодился», «Книга жизни».
· КГКУ «Балахтинский детский дом» - проект «Клуб принимающих семей «Дружба».
По сопровождению принимающей семьи:
· КГКУ«Балахтинский детский дом» – проект «Клуб приемных родителей «Дружба».
· КГКУ «Сосновоборский детский дом» – программа «Ответственное родительство», проекты «Академия осознанного родительства», «Азбука счастливой семьи"», «Благодаря семье».
· КГКУ «Красноярский детский дом №1» – программа «Мы вместе».
· КГКУ «Емельяновский детский дом» «Программа по сопровождению замещающих семей».
· КГКУ «Железногорский детский дом» – программа «Курс на семью», проекты «Добрый дом», «Семейные Спартианские Игры»
· КГКУ «Красноярский детский дом «Самоцветы» совместно с БФ «Счастливые дети» – проект «Дети дома».
По подготовке кандидатов в принимающие родители:
· КГКУ «Балахтинский детский дом» – проект «Клуб приемных родителей «Дружба»», информационно-просветительская кампания «Подари семью детям».   
· КГКУ «Сосновоборский детский дом» БФ «Наши дети» –создание видео-анкет кандидатов. 
· КГКУ «Красноярский детский дом №1 – программа «Подари счастливое будущее», проект поддержки приемных семей «Ванечка».
· КГКУ «Емельяновский детский дом» – программа «Подготовка кандидатов в замещающие родители».
· КГКУ «Железногорский детский дом» – программа «Школа приемных родителей» совместно с РОО КК «Творческий союз учителей».
· КГКУ «Красноярский детский дом «Самоцветы» совместно с БФ «Счастливые дети» – проект «Школа приемных родителей».
Система работы Центра ППС и служб психолого-педагогического сопровождения по устройству детей на воспитание в семью в детских домах реализуется через следующие направления деятельности: 

· Развитие семейных форм устройства детей. Информационно-рекламное направление.
· Просветительско-профилактическое направление.
·      Психолого-педагогическое консультирование.
·      Научно-методическое направление.
Каждое направление имеет свою специфику, конкретные формы 
и содержательное наполнение, включено в единый процесс устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семью.
Развитие семейных форм устройства детей. Информационно-рекламное направление. 
Основными задачами, решаемыми в этом направлении, являются:

· повышение степени информированности населения округа о возможных формах семейного устройства детей-сирот;
· популяризация семейных форм устройства детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
· распространение положительного опыта воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в замещающих семьях;
· распространение информации, разрушающей устоявшиеся негативные стереотипы о детях-сиротах;
· информирование населения о проблеме устройства в семью подростков и проблемах их социализации;                          
· информирование населения о службах и структурах, оказывающих помощь замещающей семье.
В восьми краевых государственных казенных учреждениях для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, центральной территории Красноярского края на 01.01.2022 года проживает 444 воспитанника, из них 23% - подростки 11-13 лет, 58% – подростки 14-17 лет. Учитывая проблемы семейного устройства такого контингента, работа по позиционированию позитивного имиджа воспитанников детского дома осуществляется посредством разработки стратегии сопровождения через институализацию форм активности подростка в различных видах деятельности, таких как социальное экспериментирование и проектирование, общественные объединения. Организация и проведение общественно-полезной деятельности осуществляется в форме реализации межведомственных проектов и акций, а также участия в краевых и всероссийских акциях.  За 2021 г. было реализовано 9 социально-значимых проектов («Где родился, там и пригодился», «Сила Рода», «Моя малая Родина», «Один день из жизни воспитанника детского дома», «Мы выбираем, нас выбирают, «Семья для ребенка», «Семейные Спартианские игры» и другие), проведено более 17 акций («День Любви, семьи и верности», «День отца», «При солнышке тепло, при матери добро», «Благодаря семье», «От сердца к сердцу» и другие). Включение воспитанников детского дома и граждан города в совместную социально-значимую творческую деятельность, обеспечивало возможность позитивной самопрезентации, адаптации и успешной интеграции воспитанников в социум. Формой реализации данной работы являлись традиционные тематические недели: «Возьмёмся за руки друзья, чтоб не пропасть по одиночке», посвященная Всемирному Дню ребенка и Дню матери, проводимые совместно с семейными клубами, Центром семейных форм воспитания; Декадник «От поколения к поколению», посвященный Дню пожилого человека, Дню бабушек и дедушек России, направленный на переформатирование иждивенческой позиции воспитанников, вовлечение их в процесс заботы и поддержки тех, кто в этом нуждается более, чем они.
 
Процесс подготовки подростков к проживанию в семье и дальнейшее их жизнеустройство опосредован гендерной особенностью детей детских домов, так как более 50% воспитанников – это мальчики. Непонимание ими гендерных социальных ролей, отсутствие опыта мужского воспитания, вызывает трудности выстраивания межличностных отношений не только в семье, но даже на этапе знакомства кандидатов с ребенком. Формированию у воспитанников обобщённо-позитивного образа «отца – мужчины, человека слова и дела, защитника и добытчика» посвящена тематическая неделя «Семья. Формула успеха», проводимая совместно с волонтерами БФ «Поддержка». Акция «Отцами славится Россия», направленная на развитие представлений подростков о роли мужчины, реализуется через организацию «Мужского разговора» с участием авторитетных мужчин района и города. Данная акция переросла в совместный проект, реализуемый посредством систематических выездных встреч на базе семейного лагеря «Унгут», где происходит не только общение, но и передача юношам практического житейского опыта по ведению домашнего хозяйства.
            Еще одна новая и зарекомендовавшая себя как достаточно эффективная форма –   это создание фильма о ребенке «Один день жизни в детском доме», который более широко рассказывает о жизни конкретного ребенка и позволяет найти семью даже подросткам. При содействии АНО «Краевой центр поддержки и развития общественных инициатив», БФ «Счастливые дети», были осуществлены съемки 10 фильмов и 8 социальных видеороликов.
      
Наряду с инновационными сохраняются и эффективные традиционные формы работы. Совместно с КГКУ «Центр развития семейных форм воспитания» и общественными некоммерческими организациями реализуются проекты, способствующие устройству детей в семью:
·  при содействии партии «Единая Россия» партийный проект «Крепкая семья», «России важен каждый ребенок»;
· проекты «Семья для ребенка», «Пусть у всех будет детство!», «Солнце светит одинаково для всех». 
На Интернет-порталах и на сайте Центра www.opeka24.ru представлены рубрики «Ищу маму и папу», а также в печатных изданиях: 
· региональное приложение еженедельника «Аргументы и факты на Енисее», рубрика «Папа, мама, я вас жду!», 
· городская общественно-политическая газета «Рабочий», рубрика «Семья для ребенка».
            Для обновления информации о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей, размещения производной информации в городских, краевых, федеральных печатных изданиях, на сайтах краевых и региональных операторов, регулярно при поддержке БФ «Измени одну жизнь» создаются эссе-истории, самопрезентации воспитанников. В активном сотрудничестве с БФ «Счастливые дети», в рамках реализации программы «Детям пора домой», организуется фотосъемка видео-анкет и фотографий, которые размещаются на сайте «детямпорадомой.рф». Видео-анкеты (съёмка организована БФ «Счастливые дети») созданы на  100% воспитанников, Видео-паспорта (съёмка организована БФ «Измени одну жизнь»)  созданы на 100% воспитанников, имеющих статус. Благодаря этому, потенциальные приемные родители, усыновители, опекуны «заочно знакомятся» с детьми, что позволяет расширить географию семейного устройства (Москва, Санкт-Петербург, Республика Коми, Екатеринбург и другие территории).
 Результатом реализации данного направления считаем устройство воспитанников в замещающие семьи и возврат в кровные семьи. Так, в замещающие семьи было устроено в 2020 г. 84 ребенка, это 20% от общего числа воспитанников, в 2021 г. - 81 ребенок, что составляет 18%. В сравнении с 2020 г. наблюдается небольшое снижение, но необходимо отметить, что в 2020 г. в кровные семьи было возвращено 8 детей, что составило 2% от общего числа воспитанников, а в 2021 г. данной сфере было уделено особое внимание и в кровные семьи были возвращены 45 детей, что составило 10%.  Очень важный аспект, свидетельствующий о глубокой работе с кровной семьей, это возврат в семью 19 подростков старшего возраста. Также имеется положительная динамика в сфере усыновления. Так в 2020 г. не был усыновлен ни один ребенок, а в 2021 г. – 3 ребенка, в том числе подросток 13 лет, что говорит о возможности более широкого использования данной формы устройства. 
Несмотря на то, что в 2020 и 2021 годах временно устраивалось в семьи граждан на каникулярные, выходные и праздничные дни ежегодно по 147 детей, роста количества устроенных под опеку по результатам временного проживания не произошло. Это свидетельствует о том, что работа по сопровождению семьи и ребенка в этот период была организована недостаточно эффективно, что необходимо учесть при планировании деятельности на следующий год.
Просветительско-профилактическое направление
Как показывает анализ предыдущего периода деятельности в данном направлении, практически все замещающие семьи нуждаются в оказании квалифицированной социально-правовой, психолого-педагогической и других видов помощи и поддержки в решении конкретных проблем с привлечением соответствующих специалистов. Для решения задач профилактики вторичного сиротства, профилактики профессионального выгорания родителей, при поддержке Ассоциации замещающих семей Красноярского края, краевого Центра развития семейных форм воспитания, педагог-психолог Центра ППС Герт Н.И. стала инициатором и участником разработки межведомственного регионального проекта повышения родительских компетенций   замещающих семей Красноярского края «Академия осознанного родительства», участниками которого стали 35 семей края. Существенным показателем эффективности данной работы является отношение родителей, степень их удовлетворенности проводимой работой. Составленная для этих целей анкета показала, что 95% родителей дали высокую оценку результатам и качеству проводимых занятий, 5% - среднюю оценку, поясняя это сложностями использования интернет технологий. К результатам обучения родители отнесли устойчивую положительную динамику разрешения конфликтных ситуаций в семье и школе (с 43% до 82%), расширение социальной сферы взаимодействия приемных семей из отдаленных районов (87%), создание безопасных условий жизнедеятельности детей в замещающих семьях (100%), проявление заботы замещающими родителями в сопровождаемых семьях о здоровье детей в соответствии с их возрастными потребностями (100%).  Проект получил высокую оценку родительского сообщества и специалистов сферы защиты детства, был рекомендован для распространения в других территориях края. 
Кроме этого, по запросам ООиП, специалистов ОУ педагогом-психологом Центра ППС Герт Н.И. в рамках проекта ШОР «Азбука счастливой семьи» с 2021 года начато проведение занятий в режиме онлайн в группах приемных родителей и педагогов Балахтинского района, г. Железногорска, г. Сосновоборска, продолжение которых запланировано и на 2022 год.
Формируя положительное общественное мнение о воспитанниках детского дома и позиционируя положительный опыт работы учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей центральной территории Красноярского края, Центр ППС освещал окружные и краевые мероприятия с участием воспитанников.                      В результате, в течение 2021 года на официальных сайтах учреждений размещалась информация, отражающая количество событий с участием детей:

· КГКУ «Красноярский детский дом № 1» в количестве – 107    событий;

· КГКУ «Красноярский детский дом №2» в количестве – 19 событий;

· КГКУ Красноярский детский дом «Самоцветы» в количестве – 23 события;

· КГКУ «Сосновоборский детский дом» в количестве – 36 событий;

· КГКУ «Железногорский детский дом» в количестве – 75 событий;

· КГКУ «Есауловский детский дом» в количестве –   115 событий;

· КГКУ «Емельяновский детский дом» в количестве –   95 событий;

· КГКУ «Балахтинский детский дом» в количестве - 49 события.
         События с участием воспитанников детских домов освещались в средствах массовой информации.

КГКУ «Красноярский детский дом №1»:  
· Страница «ВКонтакте», «Единая Россия Красноярский край».
· Сайт ФК «Тотем» https://www.fctotem.ru/smi-o-nas/, публикация  об участии в проекте «Начни с чистого листа»)
КГКУ «Красноярский детский дом №2 им. И.А. Пономарёва»:

· Страница «ВКонтакте» Всероссийской общественной организации «Содружество выпускников детского домов «Дети всей страны».

КГКУ «Красноярский детский дом «Самоцветы»:

· Репортажи в разделе «Новости» на телеканалах: ТВК, ПРИМА.
КГКУ «Емельяновский детский дом»:

· Газета АиФ на Енисее, статья Конкурс «Две звезды», №12 (2105) 24/03/2021;

· Газета «Емельяновские веси», статья РОВД в гостях у детского дома, март 2021г.
· Страница  «ВКонтакте» «Емельяновский детский дом. Благотворительность»
КГКУ «Балахтинский детский дом»:

· Региональное еженедельное издание «Сельская новь», 16 статей. «Вы не одиноки!», «Есть много профессий хороших важных», «Здесь жила мать Героя», «Человек истории, или История человека», «Памяти первого директора детского дома», они - «наши дети» их надо любить, «В каждой работе – особый смысл», «Знай свои права и уважай чужие», «О профессиях доступно и интересно», «неделя добрых дел в детском доме», «Памятные даты в Доме – интернате» …..

КГКУ «Есауловский детский дом»: 

· Муниципальный орган газета «Пригород», 5  статей: «Поздравление от полицейских и прокуратуры района»,«День защиты детей в Есауловском детском доме», «Ряды юнармейцев пополнились», «Воспитанники детского дома поздравили своих шефов», «Прокурор района пообщался с детьми из детского дома».
· Газета детского дома «ВОТ» -  4 выпуска.

КГКУ «Сосновоборский детский дом»:

· Статьи в церковно-приходском журнале «Встреча»: «Спектакль в Воскресной школе», «Рождество Христово», «Празднование Дня Крещения Руси в детском доме», Яблочный спас», «Дети войны», «День святых Веры, Надежды, Любви и матери их Софии», «Детская летняя воскресная школа «Радужная страна»
· Статья «Всероссийская акция «Помоги пойти учиться» на сайте 24sk.ru.
· Статья на странице «ВКонтакте» «Клуб наставников». 
· Статья об участии команды «Оптимисты» КГКУ «Сосновоборский детский дом» в краевом интеллектуально-творческом состязании команд работников образования Красноярского края «Культурный полиатлон». https://home-teach.ru/кп/.
· Статья об участии педагога-психолога Центра ППС Герт Н.И. в качестве куратора в региональном проекте повышения компетенций замещающих родителей                Красноярского края «Академия приемной семьи» http://opeka24.ru/sobitiya/itogovaya_vstrecha_proekta_akademiya_priyomnoy_semi_-vruchenie_sertifikatov.html.  

· Газета детского дома «ДОМ».
КГКУ «Железногорский детский дом»:

· Страницы «ВКонтакте»: «Железногорский детский домик», «Живем по-настоящему», «Мы достигаем. Железногорск», «Мы развиваем. Железногорск», «Мы гордимся. Железногорск», «Молодежный центр Железногорск», «Модельная библиотека им. С.Кучина», 

· Муниципальная газета г. Железногорска «Город и горожане», статья о сотрудничестве детского дома и в/ч 51966, 

· Страницы в Инстаграм: «КПП26», «Помогай, чтобы жить»

Психолого-педагогическое консультирование
Консультативная деятельность выстраивается на основе реализации программ: «Программа психолого-педагогического сопровождения воспитанников «Вектор успеха», «Программа семинарских занятий по повышению профессионально-личностной компетентности педагогов», программа «Семейный очаг» для замещающих родителей.     В процессе индивидуального консультирования используются различные психологические и психотерапевтические методы: активное слушание, ролевое проигрывание, метафорические карты, трансформация личной истории, работа с жизненным сценарием, что позволяет оказывать эффективную помощь клиенту в решении конкретной проблемы. Эффективность данного подхода выражается 
в 100% включенности субъектов сопровождения в психологическое просвещение, положительной динамикой уровня удовлетворенности условиями   образовательной среды: 54% - высокий, 45% - средний и 1% - низкий. 
Планово, согласно графику, за 2021 год организовано и проведено:
· 97 индивидуальных консультаций для кандидатов в замещающие родители и приемных родителей;

· 11 консультаций детей с родителями (по запросам ООиП); работа со случаем по запросу КДНиЗП г. Сосновоборска;

· отработано 6 дел по защите прав семьи и ребенка в судебном производстве по запросу ООиП (проведение психологических обследований и подготовка заключений);
· в рамках реализации регионального межведомственного проекта «Академия приемной семьи», с целью повышения родительской компетенции проведено 11 онлайн-встреч в форме практикумов, семинаров для 35 приемных семей края;

· проведено 3 родительских собрания «Проблемный подросток – нейропсихологические причины учебной дезадаптации», «К вам в класс пришел приемный ребенок», «Жестокое обращения: последствия психологических травм».
Темы консультаций: 
· «Психологические травмы детства как указатель возможных форм нарушенного развития и поведения»;
· «Тяжела жизнь подростка. Как наладить отношения с родителями»;
· «Подросток. Как сформировать успешную личность»;
· «Мой ребенок ничего не хочет. Способы решений»;
· «Возможности кинотерапии в работе с детьми. Смотрим кино всей семьей»;
· «Как не допустить «Локдаун» в семье».
Научно-методическое направление
Основными задачами, решаемыми в этом направлении, являются:

· разработка нормативно-правового и программного обеспечения деятельности Центра ППС;
· разработка индивидуально-ориентированных программ социально-психологического сопровождения семьи после принятия в нее ребенка;
· проведение лекционных, семинарских, практических занятий по актуальным проблемам адаптации, воспитания и развития ребенка после принятия его в семью.
Методическая деятельность выстраивается исходя из актуальных запросов субъектов сопровождения. Осуществляется психологическое сопровождение при разработке локальных нормативных (Положение о ИПРиЖ, ПМПк) и методических документов, в разработке и реализации модулей воспитательной программы: «Профессиональное самоопределение воспитанников», «Подготовка воспитанников к проживанию в семье», «Постинтернатное сопровождение выпускников детского дома».  

Обеспечивая сопровождение педагогических работников детских домов центральной территории Красноярского края по повышению уровня профессиональной компетентности в рамках «вызовов времени», специалистами Центра ППС в течение года проводились следующие семинары:

· «Один в поле не воин» модель поэтапной деятельности по сопровождению воспитанников, в рамках взаимодействия всех субъектов образовательного процесса.
· «Я строю свою работу, а не работа «строит» меня»  или виды профессиональных позиций сотрудников в отношении ОУ как системы, осознание сильных и слабых сторон собственной профессиональной позиции»; 
· «Особенности детей, воспитывающихся в депривационных условиях, как фактор учебной и социальной дезадаптаци детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»;
· «Откуда родом «травматическое расстройство развития»;
· «Как сказываются на детях «большие» и «повторяющиеся» травмы?».
По итогам проведенных семинаров были разработаны рекомендательные               и технологические материалы, необходимые для использования в практической деятельности педагогов округа и края. Наиболее успешные практики были представлены на краевом Форуме современных практик учреждений внесемейного воспитания и отмечены грамотами и благодарственными письмами, а также рекомендованы для распространения:

· «Ресурс принимающей семьи в преодолении иждивенческой позиции воспитанника детского дома» (КГКУ «Сосновоборский детский дом»);
· «Успешные взрослые – успешные дети». Сопровождение педагогов и замещающих родителей в решении проблем воспитания и развития воспитанников                                             (КГКУ «Сосновоборский детский дом»);

· «Эффективная организация взаимодействия сотрудников учреждения по повышению уровня учебной и личной успешности воспитанников» (КГКУ «Сосновоборский детский дом»);

·  «Развитие социокультурной инициативы как необходимое условие успешной социализации воспитанников детского дома» (КГКУ «Железногорский детский дом»);
· проект «Помогая другому, учусь сам» (КГКУ «Емельяновский детский дом»);
· «Создание ситуаций предъявления выпускником субъектной позиции через нормативное регулирование его пребывания в детском доме» (КГКУ «Есауловский детский дом»);
·  «Единая профессиональная среда как средство преодоления иждивенческой позиции воспитанников детского дома» (КГКУ «Красноярский детский дом «Самоцветы»);
· «Инновационные формы экономического воспитания в процессе подготовки к самостоятельной жизни» (КГКУ «Балахтинский детский дом»).
Тематика методических материалов: 

Памятки, буклеты, методички:

· «Сборник правовых актов РФ по правам детей-сирот и детей оставшихся без попечения родителей» (2021 г.);

· методические рекомендации «Психологическое сопровождение в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» (2021 г.);
· презентации и методические материалы рабочих площадок Всероссийского онлайн-форума приемных родителей;

· презентации, интерактивные игры, исследования и другие методические материалы Краевого семейного финансового фестиваля;

· «Услуги Центра ППС принимающим родителям»;

· «10 уникальных практик России для специалистов сферы семейного устройства и профилактики социального сиротства»;

· «Технологическая карта составления семейного бюджета»;

· «Работа с постоянством у ребенка».
На официальных сайтах учреждений представлены следующие методические материалы: 

Программы и планы:

· «Инфоурок» https://infourok.ru/. Программа "«Адаптации вновь прибывших детей к условиям  проживания в детском доме» (разработчики: педагог-психолог Герт Н.И. социальный педагог Мурина М.А.КГКУ «Сосновоборский детский дом»).
· «Инфоурок» https://infourok.ru/ Методическая разработка «Организация системы психолого-педагогического сопровождения участников воспитательного процесса» педагог-психолог Герт Н.И. .КГКУ «Сосновоборский детский дом»).

· «Инфоурок» https://infourok.ru/ Методическая разработка организация индивидуальной работы с детьми «группы риска» «Индивидуальная траектория развития личности«Через тернии к звездам» педагог-психолог Герт Н.И. .КГКУ «Сосновоборский детский дом»).

· на сайте КГКУ «Сосновоборский детский дом» «Программа психологического сопровождения воспитанников «Вектор успеха», «Программа семинарских занятий по повышению профессионально-личностной   компетентности  педагогов».
Сценарии и конспекты воспитательных часов, занятий: 

Электронный сборник эффективных практик «Социально-трудовая реабилитация воспитанников и постинтернатное сопровождение выпускников КГКУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, центральной территории Красноярского края, 2021 г.» пополнен следующими материалами:

· КГКУ «Балахтинский детский дом», конспекты занятия «Правовая ответственность», «Путешествие в страну сквернословия», «Мы за ЗОЖ»; 

· КГКУ «Балахтинский детский дом», конспект занятия «Правило поведения за столом»;  

· КГКУ «Балахтинский детский дом», сценарий мероприятия «Счастливый случай», «Новогодняя праздничная программа»;
· КГКУ «Балахтинский детский дом», «Социальный проект «Сердце к сердцу»;
· КГКУ «Красноярский детский дом №1», презентация "Внедрение цифровых технологий в работу с детьми с ментальными нарушениями «Разрушая барьеры»;
· КГКУ «Сосновоборский детский дом», «Социальный проект «Нас выбирают, мы выбираем…»;
· КГКУ «Сосновоборский детский дом», «Особенности гендерного воспитания: ресурс НКО»;
· КГКУ «Железногорский детский дом», «Квест по ключевым социальным компетентностям в рамках Окружной интенсивной школы «Взлетная полоса»;
· КГКУ «Железногорский детский дом», «Зачетная книжка к квесту по ключевым социальным компетентностям в рамках Окружной интенсивной школы «Взлетная полоса»;
· КГКУ «Есауловский детский дом», деловая игра «Экзамен на готовность к самостоятельной жизни»;
· КГКУ «Есауловский детский дом», конспект открытого занятия в рамках Краевого семейного финансового фестиваля  «Банковская карта, её виды», план – конспект занятия в рамках краевого семейного финансового фестиваля на тему «Финансовая подушка безопасности», направление «Финансовая грамотность подростков»;
· КГКУ «Есауловский детский дом», «От деловой игры к встроенной в жизнь технологии: развитие субъектной позиции воспитанником детского дома»;
· КГКУ «Есауловский детский дом», социальный проект «Улицы, на которых мы живём»; 
· КГКУ «Есауловский детский дом», воспитательные часы: «Сделай свой выбор!», «Мы за здоровый образ жизни!», «Аварии на радиационно-опасных объектах и их возможные последствия», «Безопасное поведение на водоемах в различных условиях», «Кто курит табак, тот себе враг», «Правила пожарной безопасности и поведения при пожаре», «Мечты сбываются»;
· КГКУ «Есауловский детский дом», тренинговые занятия: «Конфликт во мне? Или я в конфликте?», «Моя жизнь - моя безопасность», цикл занятий по половому воспитанию.
Повышение профессиональной компетентности специалистов Центра ППС (КГКУ «Сосновоборский детский дом»):

Приняли участие в следующих мероприятиях:

· VI Международная онлайн-конференция «Семья как опора: арт-терапия в работе с семейными запросами»;

· I Международная практическай  онлайн конференция «Метафорические карты в работе с трудным случаем»;

· Международная практическая конференция «Подросток: как сформировать успешную личность»;

· Международная практическая онлайн конфренция «Как не допустить «Локдаун» в семье;

· Международный арт- терапевтический марафон «Счастливая семья»;

· Всероссийский проект по подготовке лидеров Школ осознанного родительства                    (2 специалиста);

· Всероссийский онлайн-форум приемных родителей (материалы рабочих площадок транслировались на округ для родителей и специалистов детских домов и школ);

· Всероссийская конференция «Обеспечение противодействия идеологии насилия, профилактика буллинга, деструктивного, суицидального поведения подростков»;

· Всероссийская междисциплинарная научно-практическая конференция «Медиация: современность, инновационность, технологичность»;

· Всероссийские семинары по наставничеству, организованные БФ «Арифметика добра», семинары «Стратегия развития педагога», «Сопровождение выпускников организаций для детей-сирот и выпускников замещающих семей «Конструктор типовой программы», «Применение медиативных технологий». 

· Всероссийские вебинары: «Субъективное благополучие приемных детей, воспитывающихся в замещающих семьях, и воспитанников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; «Индивидуальный план развития и жизнеустройства ребенка как эффективный инструмент в работе с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей»; «Аутизм: медицинские, психологические и социальные аспекты»; 
· Краевой семейный финансовый фестиваль;

· Краевые мастер-классы: «Детское отрицание и негативизм: как поддержать ребенка», «Мой ребенок ничего не хочет»;

· Краевой круглый стол совместно с КПМПК, БФ «Счастливые дети», «Институциональные изменения в сопровождении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».
Курсы повышения квалификации КГКУ «Железногорский детский дом»:

· ООО «Инфоурок», «Современные тенденции в воспитании и социализации детей» (педагог доп.образования) – 1 чел.;
· ОУ Фонд «Педагогический университет «Первое сентября» по программам:
·  «Теория и практика педагогического общения»  (воспитатель, зам.директора) – 2 чел.;
· «Технологии проведения мероприятий, направленных на повышение социальной активности школьников» (воспитатель) – 2 чел.;
· «Кризисные состояния у детей и подростков: направления работы школьного психолога» (педагог-психолог) – 1 чел.;
· «Современные технологии арт – педагогики в образовании» (педагог доп.образования) – 1 чел.
Курсы повышения квалификации КГКУ «Сосновоборский детский дом»:

· КГАОУ ДПО (ПК) «Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» по программам:
·  «Психолого-педагогическое сопровождение детей с синдромом дефицита внимания и гиперактивности (СДВГ)» (педагог-психолог) – 1 чел.;
· «Проектирование развивающей предметно-пространственной среды для детей раннего и дошкольного возраста в условиях ФГОС ДО» - 1 чел.;
· «Цифровые ресурсы как средство организации образовательной деятельности в ДОО» - 2 чел.;
· «Разработка адаптированных образовательных программ дошкольников с ОВЗ на основе примерных АООП в контексте ФГОС ДО» - 1 чел.;
· «Оздоровительные технологии в дошкольном образовательном учреждении: инновационный аспект» - 1 чел.;
· «Развитие профессиональной компетенции педагога по работе с семьей»- (педагог-психолог) – 1 чел.;
· «Актуальные вопросы диагностики речевых нарушений в работе логопеда и дефектолога в соответствии с требованиями ФГОС» - 1 чел.
· УО Фонд «Педагогический университет «Первое сентября», «Психолого-педагогическая компетентность современного педагога: организация взаимодействия участников образовательного процесса» - 2 чел.
Курсы повышения квалификации КГКУ «Емельяновский детский дом»:

· КГКАУ ДПО (ПК) «Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» по программам:
· «Индивидуальное психологическое консультирование в образовании» - 2 чел.; 
· «Здоровьесберегающая деятельность образовательных организаций в условиях реализации ФГОС» - 3 чел.;
· «Деятельность педагога-психолога в условиях реализации ФГОС» - 2 чел.;
· «Патриотическое воспитание учащихся: современные технологии и формы» - 2 чел.;
· Образовательное учреждение Фонд «Педагогический университет» «Первое сентября», «Теория и практика педагогического общения» - 1 чел.;  

· ООО Московский институт профессиональной переподготовки и повышения квалификации педагогов по программе «Профориентация. Специфика выбора профессии школьников» - 1 чел.
Курсы повышения квалификации КГКУ «Балахтинский детский дом»:

· КГАОУ ДПО (ПК) «Красноярский институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» по программам: 

· «Индивидуальное психологическое консультирование в образовании» -1чел.;
· «Профилактика суицидального поведения обучающихся. Обеспечение медиа безопасности в образовательной организации» – 1 чел.;
· «Социально психолого – педагогическое сопровождение подростков с девиантным поведением» – 2 чел.
· ООО «Академия развития образования» по темам:
· «Подростки с девиантным поведением. Организация и содержание коррекционно-педагогической работы (воспитатели) - 12 чел.; 

· «Деятельность социального педагога в образовательной организации в рамках реализации ФГОС и стратегии развития воспитания» -1 чел.;
· «Музыкальное развитие детей в условиях интеграции общего и дополнительного образования» - 1 чел. 
Профессиональная переподготовка КГКУ «Балахтинский детский дом»:

· АНО ДПО «Сибирский институт практической психологии, педагогики и социальной работы» по программе «воспитатель» - 1 чел.
Курсы повышения квалификации КГКУ «Есауловский детский дом»:

· КГАОУ ДПО (ПК) «Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» по программам:
· «Проектирование и реализация педагогических практик по работе с одарёнными детьми в начальной школе (очно-дистанционно)» - 1 чел.;
· «Социально-психолого-педагогическое сопровождение подростков с девиантным поведением (очно)» - 4 чел.; 
· «Профилактика суицидального поведения обучающихся. Обеспечение медиабезопасности в образовательной организации (очно-дистанционно)» - 2 чел.
Курсы повышения квалификации КГКУ «Красноярский детский дом №2»:

· КГАОУ ДПО (ПК) «Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» по программам:

· «Деятельность психолого-медико-педагогической комиссии в современных условиях»  – 1 чел.;
· «Медиация. Особенности применения медиации в образовательной организации» - 1 чел.; 
· «Организация образовательной деятельности в контексте федерального государственного образовательного стандарта (Игра как форма жизнедеятельности)» – 1 чел. 

         Эффективность работы Центра ППС по устройству детей в семью определяется следующими показателями: 
В течение 2021 года воспитанники детских домов центральной территории Красноярского края были оформлены на следующие формы семейного устройства: 
· восстановление кровной семьи –  45 чел (10% от общего числа воспитанников );
· опека/попечительство – 78 чел (17,5% от общего числа воспитанников); 
· усыновление – 3 чел. (0,7% от общего числа воспитанников);
· временная передача в семьи граждан – 147 чел. (33% от общего числа воспитанников).

Всего на семейные формы было устроено 126 воспитанников, что составляет 28% от общего числа детей-сирот, воспитывающихся в детских домах центральной территории Красноярского края на 01.01.2022 г.
        Положительная динамика по показателям «опека» и «временное пребывание в семьях граждан», свидетельствует о значительной роли целенаправленного информирования граждан, желающих стать замещающими родителями с помощью Интернет-ресурсов (официальные сайты учреждений), распространения памяток и буклетов по вопросам семейного устройства детей-сирот, использования всех доступных форм распространения информации, о детях, нуждающихся в опеке взрослых.
Критериями результативности работы с принимающими семьями являются:
       
Одним из критериев оценки качества работы в данном направлении является количество возвратов детей из-под опеки, приемной семьи. За истекший период из замещающих семей были возвращены 43 ребенка (9,7% от общего числа воспитанников), в 2020 году их было 38 человек, что является тревожной тенденцией. Анализируя сложившуюся ситуацию, мы видим, что как в 2020 г. были возвращены из семей родственников 19 детей, так и в 2021 году – 19 детей.  Возрастной диапазон возвращенных детей: 35 человек – подростки от 12 лет и старше. Это объясняется кризисом подросткового возраста, с которым не справились ни приемные родители, ни вся система профилактики. Чаще всего причины, по словам родителей, кроются                          в учебной неспешности детей, а затем как снежный ком прирастают другие.  Приемные родители не получают необходимой поддержки и помощи со стороны школы (они отмечают, что чаще всего в случае педзапущенности специалисты ОУ им предлагают найти репетиторов, фиксируют имеющиеся проблемы и пишут негативные характеристики на КДН), а проводимые школами мероприятия носят контролирующий и карательный характер, что приводит к тому, что подростки вообще отказываются ходить в школу. Проблемы можно решать, осуществляя комплексный подход в рамках расширенных межведомственных психолого – медико – педагогических консилиумов, рассматривая проблему с разных сторон (социальной, педагогической, медицинской, психологической), что позволяет выбрать наиболее эффективные пути коррекции и профилактики. Такой метод сопровождения приемной семьи широко используется специалистами детских домов и, нужно отметить, что он приносит положительные результаты. Если в 2020 году из приемных семей были возвращены 10 воспитанников, устроенных детскими домами округа, то в 2021 году из 43 детей был возвращен только один воспитанник.  Это свидетельствует, во-первых, о качественной подготовке ребенка к проживанию в семье, а во-вторых, о грамотном сопровождении семьи в дальнейшем. Остальные 42 ребенка были устроены в семьи или детскими домами других территорий, или специалистами опеки, поэтому трудно сказать насколько были готовы дети к проживанию в замещающей семье, насколько семья была готова к принятию детей, как осуществлялось сопровождение семьи и было ли оно вообще. При этом необходимо отметить, что в категории возвратов 7 человек – это дети от 8 до 11 лет, и даже 1 ребенок дошкольного возраста. Считаем, что подобные ситуации возврата детей нуждаются в тщательном всестороннем анализе.
Сохраняется стабильный результат возвратов из семей родственников – 19 чел. (4,6%) в 2020г и 19человек (4,2%) в 2021г., 

возвращены из принимающих семей - 24 чел. (5,4%).  

 Основные причины возвратов, обозначенные опекунами, – трудности взаимоотношений между несовершеннолетними подростками и приемными родителями, вследствие взросления детей и преклонного возраста опекунов. 

        Кроме того, повторное устройство таких сирот в семью, как правило, затруднено и предполагает длительный срок реабилитации возвращенных детей, и он не всегда успешный. Поэтому необходимо уделять особое внимание качеству подготовки кандидатов и более эффективному сопровождению замещающих семей.
Общие выводы:

Ресурсы: 

1. Наличие механизма взаимосвязанных мероприятий, направленных на всестороннее повышение квалификации и профессионального мастерства педагогов в области семейного устройства детей.

2. Активная профессиональная включённость педагогов краевых государственных казенных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей центральной территории Красноярского края, в окружные и краевые мероприятия, направленные на развитие профессиональных компетенций по подготовке детей к проживанию в семье.

3. Регулярное участие некоммерческих общественных организаций, учреждений и частных лиц в волонтерской деятельности, в наставничестве в отношении воспитанников краевых государственных казенных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей центральной территории Красноярского края.

4. Участие педагогических работников учреждений краевых государственных казенных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей центральной территории Красноярского края в научно-методических площадках учреждений высшего профессионального образования (научно-практические конференции, круглые столы).

5. Системное использование научно-методического обоснования эффективности реализации основных направлений деятельности учреждений краевых государственных казенных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей центральной территории Красноярского края (развитие профессиональных компетенций педагогов, развитие семейных форм устройства, психолого-педагогическое сопровождение воспитанников детских домов).

6. Наличие стабильно развивающего электронно-информационного ресурса – официальные сайты учреждений краевых государственных казенных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей центральной территории Красноярского края, наличие личных кабинетов у педагогов и специалистов округа на профессиональных Интернет-порталах;

7. Распространение профессионального опыта в профессиональных сообществах сети Интернет (в том числе с регистрацией методических разработок в электронных СМИ).

Дефициты:

1. Недостаточно выстроена система работы по взаимодействию с кровными родственниками,  потенциальными приемными родителями, наставниками, по поиску родственников и установлению с ними социальных связей для возврата детей в кровные семьи.

2. Недостаточный выбор форм организации и проведения информационных кампаний по привлечению граждан к устройству детей на воспитание в семью, формирования положительного общественного мнения о воспитанниках детского дома.

3. Недостаточно выстроена система сопровождения семьи после принятия ребенка на воспитание, необходимой для профилактики возврата детей из замещающих семей;

4. Ограниченный перечень субъектов социально-поддерживающей сети детей (родственники, значимые люди).

В 2021 году необходимо:

1. Провести цикл семинаров-практикумов по повышению уровня профессиональных знаний педагогических работников по взаимодействию с кровными родственниками,  потенциальными приемными родителями, наставниками;

2.    Организовать работу по созданию мест согласования с органами опеки и попечительства (круглые столы, переговорочные площадки) общих целей, задач по вопросам подбора ресурсной семьи в соответствии с потребностями конкретного  ребенка. 

3.    Расширить границы использования ресурсов СМИ и Интернет-сообществ для повышения информационной компетентности субъектов межведомственного взаимодействия, для информационных кампаний по привлечению граждан к устройству детей на воспитание в семью, формированию положительного общественного мнения о воспитанниках детского дома.    

4.    Продолжать работу по вовлечению субъектов социально-поддерживающей сети воспитанников  в совместную деятельность по их семейному устройству (на временные и постоянные формы).

5.    Провести серию образовательно-методических семинаров по повышению уровня профессиональной компетенции наставников в рамках использования системных технологий.

6. Организовать взаимодействие с БФ «Арифметика добра» по реализации проекта социального наставничества воспитанников детского дома.
Директор КГКУ

«Сосновоборский детский дом»                                                                      С.В. Филькина
Социальный педагог центра ППС
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