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Положение о наставничестве 
в КГКОУ «Сосновоборский детский дом»

1.  ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1.  Наставничество - разновидность индивидуальной методической работы с педагогами, не имеющими трудового стажа педагогической деятельности в образовательных учреждениях или со специалистами, назначенными на  должность, по которой они не имеют опыта работы.

Наставник – опытный педагог, обладающий высокими профессиональными и нравственными качествами, знаниями в области методики преподавания и воспитания.

Молодой специалист - начинающий педагог, как правило, овладевший знаниями основ педагогики по программе ВУЗа, проявивший желание и склонность к дальнейшему совершенствованию своих навыков и умений. Он повышает свою квалификацию под непосредственным руководством наставника по согласованному плану профессионального становления.

1.2.    Наставничество предусматривает систематическую  индивидуальную работу опытного педагога по развитию у молодого специалиста необходимых навыков и умений ведения педагогической деятельности. 

1.3.    Настоящее Положение разработано в соответствии с Законом РФ «Об образовании», Единым квалификационным справочником должностей руководителей, специалистов и служащих, Типовым Положением об образовательном учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, Уставом краевого государственного казённого образовательного учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и регламентирует содержание и порядок осуществления наставничества в КГКОУ «Сосновоборский детский дом».

1.4. Кандидатуры молодого специалиста и наставника рассматриваются на заседании педагогического совета с указанием срока наставничества (но не менее 1 года) и утверждается приказом директора учреждения.

1.5.  Наставничество устанавливается над следующими категориями сотрудников образовательного учреждения:

- впервые принятыми педагогами, не имеющими трудового стажа педагогической деятельности в образовательных учреждениях; 

- выпускниками высших и средних специальных учебных заведений, прибывшими в образовательное учреждение и не имеющими трудового стажа педагогической деятельности в образовательных учреждениях; 

- педагогами, переведенными на другую работу, если выполнение ими служебных обязанностей требует расширения и углубления профессиональных знаний и овладения новыми практическими навыками; 

- педагогами (по запросу), нуждающимися в методическом сопровождении в межаттестационный и аттестационный периоды.

1.6. Замена наставника производится приказом директора детского дома в случаях:

- увольнения наставника; 

- перевода на другую работу сопровождаемого  или наставника; 
- привлечения наставника к дисциплинарной ответственности. 

1.7.   Руководство деятельностью наставников осуществляет заместитель директора детского дома по воспитательной работе.

2.        ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ НАСТАВНИЧЕСТВА
2.1.  Целями  наставничества в образовательном учреждении являются методическое сопровождение молодых педагогов в их профессиональном становлении и формирование в учреждении кадрового потенциала.

2.2.  Основными задачами наставничества являются:

2.2.1. Успешная адаптация к педагогической культуре.

2.2.2.Усвоение лучших традиций коллектива детского дома и правил поведения в образовательном учреждении.

2.2.3.  Профессиональное становление педагогических работников учреждения.

2.2.4. Формирование сознательного и творческого отношения к выполнению должностных обязанностей.

3. ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ СУБЪЕКТОВ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
3.1. Наставник имеет право:

- изучать документацию в соответствии с функциональными обязанностями молодого специалиста (рабочие программы, тематическое планирование, конспекты занятий, аналитические материалы педагога и т.д.);

- изучать практическую деятельность педагогических работников учреждения в соответствии с планом-графиком осуществления наставничества;

- запрашивать  необходимую информацию;

- с согласия заместителя директора по ВР подключать для дополнительного обучения молодого специалиста других сотрудников детского дома; 

- одновременно осуществлять сопровождение не более двух молодых специалистов.

- делать выводы, давать рекомендации.
3.2. Наставник обязан:

- знать приоритетные направления развития образовательной системы Российской Федерации; законы и иные нормативные правовые акты, регламентирующие образовательную деятельность, определяющие права и обязанности молодого специалиста по занимаемой должности; 

- разрабатывать совместно с молодым специалистом план профессионального становления последнего с учетом уровня его педагогической, методической и профессиональной подготовки по занимаемой должности с указанием конкретных заданий и определенным сроком их выполнения; контролировать работу, оказывать необходимую помощь; 

 - вводить в должность (знакомить с основными обязанностями, требованиями, предъявляемыми к педагогу, правилами внутреннего трудового распорядка); 

- проводить необходимое обучение в овладении педагогической профессией, практическими приемами и способами качественного осуществления педагогической деятельности, выявлять и совместно проводить коррекцию допущенных ошибок; 

- привлекать к участию в общественной жизни коллектива, содействовать развитию общекультурного и профессионального кругозора; 

- участвовать в обсуждении вопросов, связанных с педагогической и общественной деятельностью молодого специалиста, вносить предложения о его поощрении или применении мер воспитательного и дисциплинарного воздействия; 

- вести дневник работы наставника и периодически докладывать заместителю по воспитательной работе о процессе адаптации молодого специалиста, результатах его труда; 

- подводить итоги профессиональной адаптации молодого специалиста, составлять отчет по итогам наставничества с заключением о результатах прохождения адаптации, с рекомендациями по дальнейшей работе молодого специалиста.

3. 3.   Молодой специалист имеет право:

-  знакомиться со сроками наставничества;

-  своевременно знакомиться с выводами и рекомендациями наставника;

- вносить на рассмотрение администрации детского дома предложения по совершенствованию работы, связанной с наставничеством; 

- защищать профессиональную честь и достоинство; 

- знакомиться с документами, давать по ним объяснения; 

- повышать квалификацию удобным для себя способом;
- посещать внешние организации по вопросам, связанным с педагогической деятельностью;

- защищать свои интересы самостоятельно и (или) через представителя, в том числе адвоката, в случае дисциплинарного или служебного расследования, связанного с нарушением норм профессиональной этики;

 - требовать конфиденциальности дисциплинарного (служебного) расследования, за исключением случаев, предусмотренных законом.

3.4.  Молодой специалист обязан:

- изучать нормативные документы, определяющие его педагогическую деятельность, структуру, штаты, особенности деятельности детского дома и функциональные обязанности по занимаемой должности; 

-  выполнять план профессионального становления в установленные сроки; 

- постоянно работать над повышением профессионального мастерства, овладевать практическими навыками по занимаемой должности; 

- периодически делать отчёт о проделанной работе перед наставником.

3.5. Заместитель директора по ВР имеет право:

- изучать документацию в соответствии с функциональными обязанностями, относящуюся к реализации наставничества (план профессионального становления, рекомендации наставников и др.);

- изучать практическую деятельность молодых специалистов учреждения в соответствии с планом-графиком контроля;

- в экстренных случаях осуществлять проверку выполнения функциональных обязанностей молодого специалиста без предварительного предупреждения;

- делать выводы, давать рекомендации.
3.6.  Заместитель директора по ВР обязан:

- осуществлять подбор наставника из наиболее подготовленных педагогов, обладающих высоким уровнем профессиональной подготовки, коммуникативных навыков, стабильными показателями в работе, системным представлением о педагогической деятельности и работе детского дома (предпочтительно стаж педагогической деятельности не менее пяти лет, в том числе не менее двух лет по занимаемой должности);
- создавать необходимые условия для совместной работы молодого специалиста с закрепленным за ним наставником; 

- организовывать обучение наставников передовым формам и методам индивидуальной воспитательной работы, основам педагогики и психологии, оказывать им методическую и практическую помощь в составлении планов работы с молодыми специалистами; 

- изучать, обобщать и распространять положительный опыт организации наставничества в образовательном учреждении. 

- утверждать на заседании индивидуальный план работы наставника; 

- проводить  инструктаж наставников и молодых специалистов; 

- осуществлять систематический контроль работы наставника; 

4. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

4.1.   Положение о наставничестве рассматривается на  педагогическом совете и утверждается директором КГКОУ «Сосновоборский детский дом». 

4.2.    Данное Положение  действует в течение 3-х лет.
4.3.  Изменения и дополнения в Положение вносятся и принимаются на педагогическом совете КГКОУ «Сосновоборский детский дом». 
4.4.  Показателями эффективности работы наставника является достижение прогнозируемых результатов молодым специалистом согласно плану в период наставничества. Результаты отслеживаются на промежуточном и итоговом контроле заместителем директора по воспитательной работе.

4.5. Для мотивации деятельности наставнику устанавливается надбавка к заработной  плате  в размере 5%. 

