ЗДОРОВЬЕ. МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ
Основанием для обеспечения социальных гарантий в области медицинского об​служивания граждан служат: Конституция Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации.
Права выпускников образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на медицинское обслуживание.
В соответствии со статьей 7 «Дополнительные гарантии права на медицинское обслуживание» Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» от 07.08.2000 № 122-ФЗ, от 08.04.02 № 34-ФЗ, от 10.01.03 № 8-ФЗ, от 22.08.04 № 122-ФЗ (в ред. Федеральных законов от 08.02.98 № 17-ФЗ):

1. Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, а также лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предоставляется бесплатное медицинское обслуживание и оперативное лечение в государственном и муниципальном лечебно-профилактическом учреждении, в том числе проведение диспансеризации, оздоровления, регулярных медицинских осмотров. 

2. Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, могут предоставляться путевки в школьные и студенческие спортивно-оздоровительные лагеря (базы) труда и отдыха, в санаторно-курортные учреждения при наличии медицинских показаний, а также оплачивается проезд к месту лечения и обратно. 

Справка
Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, предоставляется получение медицинского страхового полиса для бесплатного обслуживания в медицинских учреждениях на территории Российской Федерации, бесплатное медицинское обслуживание и оперативное лечение в любом государственном и муниципальном лечебно-профилактическом учреждении, в том числе проведение диспансеризации, оздоровления, регулярных медицинских осмотров за счет средств соответствующего бюджета.
В случае утери медицинского полиса необходимо обращаться в поликлинику по месту твоей регистрации.

Стой! Опасность.

Факторами, угрожающими здоровью и жизни человека, наряду с другими являются: курение, употребление алкоголя, наркотиков, неизлечимые болезни и др.
Мы приводим информацию, рекомендации и советы психолога по некоторым из них, наиболее опасным для личности.
СПИД
Синдром приобретенного иммунодефицита, или СПИД, стал новой проблемой глобального значения. Он угрожает всем странам без исключения. Уже сейчас в мире насчитывается 15 миллионов людей, зараженных вирусом СПИДа.
Вирус, вызывающий СПИД, называется вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ). Этот вирус несет смерть, разрушая защитные системы организма против других болезней. Способ лечения от СПИДа пока не найден.
В данный момент единственным эффективным средством борьбы с распространением СПИДа является всеобщее медицинское просвещение. 

Заразившись ВИЧ, люди несколько лет живут без симптомов заболевания. Они часто выглядят и чувствуют себя нормально все эти годы, но любой человек, зараженный ВИЧ, может заразить других.
СПИД - это поздняя стадия ВИЧ - инфекции. С момента, когда человек заражается ВИЧ, до полного развития СПИДа в среднем проходит 7-10 лет. 

СПИД неизлечим, хотя в данный момент уже существуют лекарства, которые помогают больным СПИДом чувствовать себя нормально в течение более длительного времени.
Любой человек, который подозревает, что он заражен ВИЧ, должен обратиться к врачу или в медицинское учреждение по проведению анализов на СПИД. Чрезвычайно важно, чтобы все носители ВИЧ знали, каким образом можно избежать пере​дачи этого вируса другим людям, а также ознакомились с методами, которые помо​гут им следить за собственным здоровьем.
Запомни!
ВИЧ передается от человека к человеку очень немногими путями:

1. Через половые сношения - этим путем ВИЧ передается от мужчины к мужчине, от мужчине к женщине и от женщины к мужчине. В мировом масштабе девять из десяти случаев заражения у взрослых людей произошли в результате половых сношений; 

2. через инъекции лекарств и наркотиков при использовании нестерилизованных шприцев; 

3. в результате переливания крови, если донорская кровь не проверялась на ВИЧ и заражена этим вирусом; 

4. от зараженной матери к ее плоду через плаценту.

Безопасно!

Нельзя заразиться ВИЧ, просто соприкасаясь или находясь рядом с людьми, которые заражены этим вирусом.
Вирус не распространяется через объятия, рукопожатия, кашель и чихание. ВИЧ не передается через унитазы, телефонные трубки, тарелки, стаканы, ложки, поло​тенца, постельное белье, плавательные бассейны или общественные бани.
Человек, зараженный ВИЧ, не представляет опасности для общественного здоровья.
Людям, которые уверены, что ни они сами, ни их сексуальные партнеры не заражены ВИЧ и не имеют других сексуальных партнеров, не грозит заражение СПИДом.
Люди, которые знают или подозревают такую вероятность, должны практико​вать более безопасный секс: половые сношения только с применением презерва​тива.
Чем больше сексуальных партнеров, тем больше риск заражения ВИЧ. Чем больше партнеров у твоего партнера, тем больше риск, что он или она заразятся сами и заразят тебя.
Уменьшить риск заражения - воздерживаться от случайных сексуальных контактов.
Опасно!

Укол нестерилизованной иглой или шприцем сопряжен с опасностью. На игле или шприце иногда остается незначительное количество крови того человека, которому делается укол. Если кровь этого человека заражена ВИЧ и если та же самая игла или шприц без предварительной стерилизации применяются для инъекции другому человеку, ВИЧ может быть занесен в кровь другого человека.
Ни под каким предлогом не следует пользоваться вторично одноразовыми шприцами, особенно если инъекция предназначена другому взрослому.
Одноразовые шприцы не подвергаются стерилизации. Существует множество случаев заражения ВИЧ именно одноразовыми шприцами, использованными неоднократно.
Люди, которые вводят себе наркотики, подвергают себя повышенному риску заражения СПИДом. То же относится к людям, которые вступают в половые сношения с наркоманами, которые делают себе инъекции наркотиков.
Из-за дополнительного риска заражения ВИЧ при инъекции лекарств или наркотиков не следует пользоваться чужими иглами или же передавать свои иглы и шприцы для уколов другим лицам.
Инъекции часто не являются необходимостью, так как многие лекарства можно принимать внутрь. В случаях, если инъекции все же оказываются необходимыми, их должны делать только квалифицированные лица, используя при этом сте​рилизованные иглы и шприцы, а также одноразовые шприцы и иглы.
Прокалывание ушей, зубоврачебные работы, татуировка и иглоукалывание безопасны лишь в том случае, если осуществляются с помощью стерилизованного оборудования. Опасность может представлять бритье у парикмахера, который пользуется нестерилизованными лезвиями.
Наркотики

Наркомания - это вид токсикомании, возникающей вследствие злоупотребления наркотическими средствами. Наркомания возникает обычно при злоупотреблении одним наркотиком, но возможна зависимость от двух и более наркотических средств (полинаркомания).
При немедицинском употреблении наркотических веществ наступает эйфорическое действие, выражающееся в подъеме настроения, чувстве радости, веселья, возникновении различных приятных телесных ощущений. Как правило, эй​фория сопровождается некоторым помрачнением сознания, искажением восприятия действительности (все видится в «розовом» свете), нарушением мышления и т.д.
Подверженность злоупотреблению наркотиками в основном начинается в молодом возрасте и наблюдается у морально неустойчивых несовершеннолетних, неспособных к направленным волевым усилиям, хорошо внушаемым и т.д. Оказавшись среди наркоманов, такая личность не способна им противостоять и быстро вовлекается в употребление наркотиков. В последнее время стали обычными случаи, когда молодежь специально «сажают на иглу» с целью вовлечения в различные преступные группы.
Первоначальным мотивом приема наркотиков обычно бывает подражание и любопытство, а причина последующих приемов - повторно испытать состояние эйфории.
Общими признаками для всех наркоманов являются физическое истощение и слабость, низкая функциональная активность всех физиологических систем организма.
Для любого вида наркомании характерны три синдрома: 

1. синдром измененной реактивности (постепенное увеличение дозы); 

2. синдром психической зависимости (непреодолимое влечение к постоянному приему наркотика и достижение после его приема психического комфорта); 

3. синдром физической зависимости (физическое влечение, возможность достижения физического комфорта, абстинентный синдром). 

Лечение наркомании - очень длительный и сложный процесс, зачастую приводящий только к кратковременной ремиссии. Ко всему прочему к положительному результату можно прийти, если сам наркоман желает избавиться от пагубного пристрастия. Если же таковой установки у него не наблюдается, то лечение положительных результатов не дает.
Часто передозировка наркотиков приводит к смертельному исходу. Следует знать, что делать в случае чрезвычайной необходимости.
5

