Всероссийский образовательный «Портал Педагога» https://portalpedagoga.ru 
конкурсы, викторины, олимпиады, семинары для педагогов, вебинары для педагогов, создание персонального сайта педагога, Всероссийские конференции, участие педагога в экспертной деятельности, публикация материала в электронном журнале, обобщение педагогического опыта работы, сертификаты.

Сообщество взаимопомощи учителей  https://pedsovet.su/
Педагогический мир http://pedmir.ru/
Дошкольное образование
• Административная работа ДОУ • Игровая деятельность • ИЗО и ручной труд • Иностранный язык • Коррекционная работа с детьми • Логопедия • Математика • Музыкальное воспитание • Окружающий мир • Подготовка к школе • Праздники и досуг • Развитие речи и художественная литература • Работа с родителями • Социальная педагогика и психология • Физическое воспитание • Иное
Доп. образование
• Административная работа • Детские и юношеские объединения • Игра на музыкальном инструменте • Литературное творчество, журналистика • Пение • Праздники, досуг • Прикладное творчество • Рисование, графика • Спорт, туризм • Театр • Техническое творчество • Хореография, танец
Профессиональное образование
• Высшее образование • Начальное и среднее профессиональное образование • Повышение квалификации
Образовательный портал «Продленка» https://www.prodlenka.org/
Доступ к Вебинарам бесплатный и открыт всем зарегистрированным пользователям портала.В библиотеке представлено более полумиллиона методических материалов для учителя, воспитателя и педагога любого ОУ: рабочие программы, уроки, презентации, конспекты занятий, планирование, факультативы, оценка знаний и много другое. Вы можете скачать уникальные авторские статьи и разработки, подготовленные практикующими педагогами со всей России.
Публикация авторского материала в методической библиотеке дает Вам возможность получить «Свидетельство о публикации в СМИ» бесплатно.
Оценка профессиональной компетенции педагога
Независимая оценка качества образования — Воспользуйтесь возможностью получить независимую оценку профессиональной компетенции (НОПК) в рамках профстандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» и федеральных государственных образовательных стандартов! Вы получите объективную оценку методических, психолого-педагогических и коммуникативных компетенций, профессиональных знаний и навыков, а также приобретёте опыт в прохождении  квалификационных испытаний.

сайт Всероссийского журнала для работников образования «Метод-сборник»  http://metod-sbornik.ru/
дидактические материалы, сценарии внеклассных мероприятий, конкурсов, календарно-тематические планирования и многое другое. Разделы: Добровольчество, Дошкольное образование, Дополнительное образование, Коррекционное.
Онлайн-платформа "Наставник" на Facеbook
"Наставник"     запускает серию онлайн-мероприятий для школьников и родителей, посвященных современным и будущим профессиям от первого лица.  Наши спикеры — специалисты в своих отраслях, работающие не только в России, но и в других странах мира.
Президент России Владимир Путин подписал Распоряжение № 166-рп «О проведении Всероссийского форума профессиональной ориентации «ПроеКТОриЯ»
Минпросвещения проводит цикл Всероссийских открытых уроков по профессиональной навигации школьников совместно с порталом «ПроеКТОриЯ» https://proektoria.online/
Разделы:

-Примерь профессию

-Открытые уроки про профессии

-Профессии недели

«Российская электронная школа» https://resh.edu.ru/
создана по поручению Президента Российской Федерации В.В. Путина. Приказом Минобрнауки России от 9 июня 2016 года № 698 утверждена ведомственная целевая программа «Российская электронная школа» на 2016-2018 годы.

Единый информационно-образовательный портал РЭШ представляет собой особую образовательную среду, включающую открытый каталог обязательных и факультативных интерактивных электронных видеоуроков,  созданных лучшими учителями России. По сути, РЭШ является полноценным аналогом занятиям в школе. Каждый урок содержит  видеоматериалы, анимационные ролики или интерактивные элементы, раскрывающие тему в аудиовизуальной форме, наглядной и доступной для восприятия, позволяет закрепить изученные материалы на практике, осуществить контроль результатов обучения, получить дополнительную информацию по обозначенной теме. РЭШ позволяет получить в электронной форме в домашних условиях образование с 1 по 11 класс для любых категорий обучающихся.
Это большая информационно-образовательная платформа, где педагоги смогут не только найти мультимедийные материалы, которые им необходимы при подготовке к занятиям.

Разделы: фильмотека, театральные постановки,  музыка, каталог музеев, тематические курсы (например, по духовно-нравственному..), интернет ресурсы, дополнительное образование.

Журнал «Вестник образования» размещается на официальном сайте http://vestnik.edu.ru в свободном доступе, без необходимости оформления подписки. Периодичность выхода электронного журнала – ежемесячно. Материалы журнала отражают главные направления реализации государственной политики в сфере образования и воспитания, а также федеральных проектов национального проекта «Образование». В каждом выпуске публикуются нормативные правовые акты с комментариями экспертов, анонсы и информация о ключевых событиях, международный опыт.
Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» http://window.edu.ru/ создана по заказу Федерального агентства по образованию . Целью создания информационной системы Единое окно доступа к образовательным ресурсам (далее - ИС «Единое окно») является обеспечение свободного доступа к интегральному каталогу образовательных интернет-ресурсов и к электронной библиотеке учебно-методических материалов для общего и профессионального образования.
Календарь образовательных событий на 2020/2021 учебный год https://eit.edu.ru/event-calendar/ Порядок формирования календаря образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры. Методические рекомендации по разработке тематических уроков и мероприятий.

Открытый образовательный марафон «Познавая мир финансов»  http://www.apkpro.ru/  это реализуемый в течение учебного года комплекс познавательных обучающих мероприятий с использованием интерактивных образовательных технологий. Мероприятия рассчитаны на формирование основных финансовых компетенций учащихся. Дополнительные и углубленные занятия содействуют повышению уровня финансовой грамотности у родителей и педагогов.  Успешные региональные практики изучения образовательной области «Основы финансовой грамотности» в дошкольных образовательных организациях.

Профстажировки 2.0 https://профстажировки.рф новый механизм взаимодействия студента образовательной организации и работодателя, задействующий студенческие работы и стажировки в качестве социального лифта для молодежи:
       - Работодатель размещает кейсы на сайте конкурса

       - Студент выполняет практико-ориентированную курсовую или дипломную работу

       - Два раза в год подводятся итоги конкурса

       - Победители получают приглашения на практики и стажировки.
